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SPIONAJ SOVIETIC ŞI CONTRASPIONAJ ROMÂNESC (1920) 

Alexandru-Alin Spânu 

Revoluţia bolşevică din Rusia a preluat, o dată cu puterea politică, şi comanda 
serviciilor de informaţii cărora nu le-au schimbat obiectivele externe moştenite de la 
defunctul regim ţarist. Mai mult, structurile informative s-au înmulţit, atât ca număr 
dar şi ca personal, între aceştia din unnă regăsindu-se comunişti fanatici, prizonieri, 
foşti membri ai annatei, poliţiei sau Ohranei ţariste. Tânărul stat sovietic s-a dovedit 
extrem de viguros pe tărâmul informativ, lupta din ilegalitate fiind o experienţă utilă 
noilor conducători de la Moscova. Unul din principalele obiective ale serviciului de 
informaţii sovietic l-a reprezentat România, stat vecm şi imperialist, dar şi 

"beneficiarul" unui teritoriu rusesc - Basarabia. 

Înfrângerea forţelor militare sovietice din zona Nistrului ( 19 18- 1 920), 
zdrobirea "fratelui" mai mic - Ungaria condusă de Bela Kun ( 1 9 1 9) - şi anihilarea 
germenilor comunismului în România ( 1 921  ), au atras o mânie proletară care a condus 
la iniţierea unui plan de infiltrare, subversiune şi dizolvare a autorităţii statului român, 
în scopul producerii unor nemulţumiri şi revolte prin care să poată fi preluată puterea 
politică sau, în cel mai rău caz, să se recupereze teritoriile pierdute. 

În acest scop, prima parte a planului trebuia susţinută informativ, iar 
structurile specializate sovietice au avut la dispoziţie masive mijloace materiale şi 
umane pentru aceste misiuni. Evident, în antiteză, structurile contrainformative din 
România au luat măsuri pentru preîntâmpinarea unor acte de sabotaj, propagandă şi 
spionaj, prin identificarea şi neutralizarea agenţilor sovietici. 

In toamna anului 1 920, Biroul Informaţii al Comandamentului Trupelor de Est 
a raportat' Ministrului de Război, Cabinetul Ministrului2, despre identificarea 
serviciului de spionaj bolşevic în spatele frontului inamic, adică în spatele trupelor 
române. 

Primul obiectiv al cercetării informative sovietice în spatele frontului inamic îl 
reprezenta cunoaşterea situaţiei economice, politice şi militare, atât în zona de operaţii 
militare, cât şi în restul teritoriului. Pentru cunoaşterea acestor aspecte au fost trimişi 
în România, de către marile unităţi sovietice în colaborare cu autorităţile politice 
zonale, rezidenţi şi agenţi. 

Rezidentul avea obligaţia să-şi stabilească reşedinţa în zona comandamentului 
sau corpului de annată, după care îşi trimitea agenţii în localităţile unde se aflau 
dislocate diviziile şi brigăzile. În subordinea sa se afla o întreagă echipă de agenţi 
specialişti, agenţi secreţi, informatori, terorişti, semnalizatori şi cercetaşi, toţi fiind 
într-o strânsă legătură prin aparate tff, curieri şi agenţi de legătură. 

În atribuţiile rezidentului principal intrau cunoaşterea ordinelor operative ale 
armatei sau corpului de armată din zona sa, interceptarea legăturilor telefonice şi  
telegrafice, identificarea şi  supravegherea nodurilor de comunicaţii din zona frontului. 
De asemenea, situaţia militară şi politică sau alte schimbări survenite brusc, care se 
petreceau în raza sa de activitate, trebuiau comunicate urgent eşalonului superior. De 
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remarcat că un rezident principal nu putea fi recrutat decât "dintre aceia care au 
terminat şcoala de spionaj şi a lucrat mai mult timp în organizaţiunile bolşevice'.J 

În subordinea rezidentului principal se aflau rezidenţii diviziilor, care aveau 
un rol de coordonare a agenţilor din subordine, dându-le acestora în supraveghere 
punctele militare cele mai importante şi încercând să-i plaseze, ca simpli lucrători, în 
comandamentele sau instituţiile române. Legătura dintre rezidentul diviziei şi agenţi se 
efectua printr-un agent de legătură, necesar pentru compartimentarea muncii şi 
conspirativitate. În cazul când un agent a fost arestat, rezidentul "este dator de a 
ordona agenţilor săi terorişti ca să cumpere pe cei ce 1-au arestat, iar în caz de 
nereuşită să-i omoare'"'. Acest sistem era considerat de sovietici drept cel mai simplu 
şi uşor mod de a acţiona fără să fie descoperiţi, fapt care le permitea să-şi desfăşoare 
activitatea în spatele frontului inamic o perioadă cât mai îndelungată. 

Organizarea unei agenturi sovietice5, la nivel de divizie, cuprindea 5 agenţi 
secreţi, 2 agenţi terorişti, 3 legali, 3 cercetaşi, 3 de legătură şi 2 informatori. Agenţii 
secreţi se ocupau de culegerea de informaţii militare, agenţii terorişti erau întrebuinţaţi 
în asasinate, aruncări în aer, etc, agenţii legali erau cei angajaţi în diferite instituţii 
civile sau comandamente militare, cercetaşii identificau locuri de trecere între 
dispozitivul trupelor române şi cele sovietice, curierii transmiteau informaţiile de o 
parte şi de cealaltă a frontului, iar informatorii adunau şi comunicau ştirile preluate din 
zvonuri, gazete sau observaţii personale. 

La brigăzile sau regimentele inamice (române) puteau fi trimişi atât rezidenţi, 
cât şi agenţi. De regulă, o brigadă era pusă în supraveghere de o echipă compusă din 2 
agenţi secreţi, 3 curieri, 3 cercetaşi şi un informator. Aceştia nu se cunoşteau între ei, 
iar informaţiile lor erau schematice, referitor la structura comandamentelor, 
organizarea şi dislocarea unităţilor pe linia frontului. În zona regimentelor se aflau 
agenţi speciali şi agenţi sernnalizatori, recrutaţi, în majoritate, dintre locuitorii din 
zonă care cunoşteau bine regiunea şi dispozitivul trupelor române de pe front. 

Agentul secret din spatele frontului inamic avea în obiectivele sale 
identificarea şi supravegherea comandamentelor de divizie, brigadă sau regiment din 
zona sa de acţiune. În cadrul acestora, agentul secret trebuia să afle ordinea de bătaie a 
marilor unităţi şi a unităţilor din subordine, înzestrarea lor de la artilerie (număr de 
piese, calibru, caracteristici tehnice, dispunere, tactici de luptă, etc) până la numărul şi 
tipul de puşti, pistoale, baionete şi săbii. Nu erau omise nici numărul recruţilor, anul 
de incorporare, ordinea de bătaie a ofiţerilor (activi sau de rezervă), relaţiile dintre 
soldaţi şi ofiţeri, starea morală şi materială a militarilor, precum şi relaţiile dintre 
populaţie şi armată. 

Agenţii cercetaşi6 nu se ocupau cu culegerea de informaţii, ci cu întocmirea de 
schiţe dintr-o anumită zonă care să cuprindă: podurile din zonă (materialul din care 
sunt construite, paza lor, importanţa militară ş. a.), apele (lacuri şi râuri), locurile greu 
accesibile şi identificarea locurilor de trecere peste acestea, pădurile (dese, rare, în 
zona de munte sau şes, cu poieni sau fără, etc.). Căile ferate erau şi ele în atenţia 
cercetaşilor, cu interes deosebit asupra liniilor duble sau triple, precum şi importanţa 
lor din punct de vedere militar (deserveau anumite unităţi, oraşe, se aflau pe linia sau 
în apropierea frontului, etc.) dar, in aceeaşi măsură, morile şi fabricile din zonă 
trebuiau semnalate. 
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Aşa cum s-a mai amintit, agenţii terorişti se aflau la dispoziţia rezidenţilor de 
la care primeau sarcini specifice şi precise. Ei reprezentau braţul armat al întregii 
echipe de spioni sovietici, fiind utilizaţi în "diferite distrugeri şi omoruri prin otrăvuri 
sau arme de foc"7• Printre sarcinile primite se numărau distrugerea unor depozite (cu 
alimente, muniţie, armament), provocarea ciocnirii de trenuri, aruncarea în aer a 
liniilor ferate şi telegrafice, precum şi otrăvirea făntânilor. 

Toţi agenţii sovietici aveau obligaţia să-şi ascundă adevărata identitate şi, în al 
doilea rând, să raporteze tot ce se întâmplă în zona lor de activitate fără a interveni 
personal în acţiuni care să-i pună în pericoL În cazul când trupele inamice se retrăgeau 
de pe aliniamentele deţinute, rezidenţii şi agenţii sovietici aveau misiunea să rămână 
cu unităţile pe lângă care erau ataşaţi. Dacă trupele supravegheate informativ avansau, 
instrucţiunile prevedeau ca rezidenţii să rămână pe loc, în timp ce agenţii "se mişcă 
înainte, odată cu trupele inamice"8, după cum atestă raportul Biroului Informaţii. 

La data respectivă, şeful serviciului de spionaj sovietic de la Marele Cartier 
General era Piatcov, iar locţiitorul său, Efreimov. Comandamentul frontului de sud, 
condus de generalul Egorov şi în raza căruia intra şi graniţa cu România, avea în 
fruntea biroului de spionaj pe "tovarăşul Bruno"9 Armata a 14-a sovietică, dispusă de
a lungul Nistrului, îl avea pe "tovarăşul Achibalov"10 în fruntea structurii informative, 
iar în subordinea sa se aflau şefii birourilor de la Diviziile 4 1  şi 45, Jelvis, ajutat de 
Cherson, respectiv Mihailov1 1 , ajutat de Costea. 

Structurile contrainformative militare române s-au confruntat cu o adevărată 
hemoragie de spioni sovietici încă de la preluarea puterii politice de către bolşevici. 
Dovedind profesionalism, militarii români angrenaţi în descoperirea acţiunilor 
subversive au anihilat majoritatea actelor îndreptate împotriva statului român. 
Identificarea organizării serviciului de spionaj bolşevic în spatele trupelor române a 
fost posibilă prin capturarea unui "agent bolşevic al armatei a 14-a ce a fost trimis în 
Basarabia ca rezident principal"12, dar anihilat "înainte de a pune în execuţie 
însărcinarea sa"13 

NOTE 

1 .  Arhivele Militare Române (în continuare se va cita AMR), fond 333, f. 526. 
2. La data respectivă în fruntea Ministerului de Război se afla generalul Ion Răşcanu 
( 1 874- 1952), care a deţinut această funcţie în perioada 27 septembrie 1 9 1 9- 1 3  
decembrie 1 92 1 ,  în timpul guvernelor general Artur Văitoianu (27 septembrie-28 
noiembrie 1 9 19), Alexandru Vaida-Voevod ( 1  decembrie 19 19- 13  martie 1 920) şi  
general Alexandru A verescu ( 13 martie 1 920- 1 3  decembrie 1 92 1  ) .  
3 .  AMR, fond 333, f. 529. 
4. Ibidem, f. 528 . 
5. Ibidem, f. 529. 
6. Ibidem, f. 53 1 .  
7 .  Ibidem, f. 53 1 .  
8 .  Ibidl·m, f. 532. 
9. Ibidem, f. 532; .,tovarăşul Bruno" apare în calitate de comisar militar al frontului de 
sud, cu sediul la Harkov, într-o notă informativă din 1 aprilie 1 920 referitoare la 
planurile bolşevice ucrainene şi ruseşti care vizau invadarea Poloniei şi României, în 
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Tănăsescu, Florian, Neacşu, Gheorghe, Iacoş, Ion, Sănescu, Marin C., Tănăsescu, 
Nicolae, Ideologie şi structuri comuniste în România, voi. III ( 1 ianuarie 1 920 - 3 
februarie 192 1 ), Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului, Bucureşti, 2002, p. 
86. 
10. Achibalov apare ca Aghibulov, şef al biroului de informaţii şi contrainformaţii al 
Armatei a 14-a în Tănăsescu, Florian, Neacşu, Gheorghe, Iacoş, Ion, Sănescu, Marin 
C., Tănăsescu, Nicolae, op. cit. p. 86 (notă informativă din 1 aprilie 1 920) şi p. 1 29-
1 30 (raport asupra mişcării bolşevice din România, iunie 1 920). 
1 1 . Mihailov apare ulterior evenimentelor (5 ianuarie 1 92 1 )  ca şef al serviciului de 
informaţii şi spionaj (militar) al Armatei a 14-a, într-un raport al Subinspectoratului 
General de Siguranţă din Barasarabia referitor la organizaţiile comuniste teroriste cu 
centrul la Tiraspol, în Tănăsescu, Florian, Neacşu, Gheorghe, Iacoş, Ion, Sănescu, 
Marin C., Tănăsescu, Nicolae, op. cit., p. 299-305. 
1 2. AMR, fond 333, f. 526. 
1 3 .  Ibidem, f. 526. 

SOVIET ESPIONAGE AND ROMANIAN COUNTER-ESPIONAGE (1920) 

SUMMARY 

The defeat of the Soviet military forces from the Nistru area ( 1 9 1 8- 1920), the 
crush of the smaller "brother" - Hungary lead by Bela Kun ( 1 9 1 9) - and the 
annihilation of the communist germs in Romania ( 1 92 1  O, attracted a great proletarian 
bate which had lead to the initiation of an infiltration, subversion and development 
plan of the Romanian state authority, with the goal of produc ing some complaints and 
revolts trough could be taken the politica! power, or in the worst case to recuperate the 
lost territories. 

For this goal, the frrst part of the pan needed to be informatively supported, 
and the Soviet specialized structures had at their reach massive material and human 
resources for these missions. Obviously, in antithesis, the counter-informative 
structures from Romania have taken measures prevent any sabotage, propaganda or 
espionage acts, trough the identification and neutralization of the Soviet agents. 

The counter-informative Romanian military structures had confronted with a 
true hemorrhage of Soviet spies even from the time when the Bolsheviks tacked the 
politica! power. 

Proving professionalism the Romanian soldiers engaged in the discovering of 
the subversive actions had annihilated the majority of the acts pointed against the 
Romanian State. 

The identification of the organization of the Bolshevik espionage service in 
the back of the Romanian troops was possible trough the catching of "an Bolshevik of 
the fourteen army was sent in Basarabia as a principal resident", but annihilated 
"before putting into execution his mission". 
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